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Міт ра па літ Па вел па він ша ваў Аляк санд ра Лу ка шэн-
ку з Ка ля да мі. «Мы га во рым сён ня пра тое, што Бо жае 
На ра джэн не з'яў ля ец ца свя там не толь кі пла не тар на га 
зна чэн ня, але на вя кі вя коў. Па куль бу дуць жыць лю-
дзі на зям лі, для іх гэ та бу дзе са праў ды най вя лік шае 
свя та», — ска заў ён.

Кі раў ні ку дзяр жа вы Міт ра па літ па жа даў «да па мо гі 
Бо жай у пра цах, доб ра га зда роўя і мно гія ле ты».

«Асноў ная мэ та май го сю ды ві зі ту — па дзя ка ваць 
на ша му Ула ды ку, свя та рам, усім, хто ня се гэ ты Бо жы 
крыж у імя ду хоў нас ці на ша га на ро да, за слу жэн не 
на ша му на ро ду і дзяр жа ве. У мі ра люб нас ці, спа коі 
і ста біль нас ці, якія іс ну юць на гэ тым ня прос тым ка-
вал ку зям лі, на скры жа ван ні усіх да рог, вя лі кі ўклад 
на шай царк вы. усіх на шых кан фе сій, асаб лі ва свя-
та роў Пра ва слаў най царк вы. Усё ж та кі гэ та са мая 
вя лі кая кан фе сія ў на шай дзяр жа ве, — ска заў Прэ-
зі дэнт. — Ад па вед на, і на род вам ад каз вае мі рам і 
да бром. Да вай це гэ та да бро, гэ ты мір бу дзем бе раг чы 
як зрэн ку во ка».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што га лоў ная 
каш тоў насць — гэ та мір і спа кой, якія не бя руц ца ні-
ад куль, а гро шы заў сё ды мож на знай сці і за ра біць. 
«І ён (Гас подзь) ба чыць усё. Ка лі мы не бу дзем гэ та 
бе раг чы, па ка рае аба вяз ко ва. Та му да вай це бе раг-
чы гэ ты мір. Ён для нас вель мі важ ны», — за клі каў 
бе ла рус кі лі дар.

«Як ска заў наш Ула ды ка, сын Бо жы прый шоў, каб 
уз нес ці нас на ня бё сы. Вось па куль ён нас ту ды па клі-
ча, да вай це на гэ тай зям лі зро бім мак сі мум, каб там 
нам не бы ло со рам на», — да даў кі раў нік дзяр жа вы.

Га лоў най па дзе яй 2017 го да ў Бе ла ру сі ён на зваў 
пе ра адо лен не не га тыў ных тэн дэн цый у эка но мі цы. 
«Мы пра жы лі вель мі скла да ны год. Я не бу ду ўда вац-
ца ў пад ра бяз нас ці, ужо шмат ка заў і ў кан цы го да, і ў 
сва ім на ва год нім зва ро це. Але га лоў ная ўсе агуль ная 
па дзея гэ та га го да — што у нас, як мы і ма ры лі год 
та му (я ў тым лі ку, сто я чы тут, ка заў пра гэ та), атры-
ма ла ся пе ра адо лець не га тыў ныя тэн дэн цыі ў на шай 
эка но мі цы, і гэ та тут жа паў плы ва ла на ўсё на ша гра-
мад ства», — за явіў Прэ зі дэнт.

«Жыц цё ў нас не цу доў нае, я гэ та ра зу мею, яно 
цяр пі мае. У гэ тым го дзе мы па він ны зра біць крок на-
пе рад, пад няц ца на пры ступ ку вы шэй, каб гэ та жыц цё 
бы ло не прос та цяр пі мае, а нар маль нае. Асаб лі васць 
сё лет ня га мо ман ту ў тым, што ў нас усё для гэ та га 
ёсць. І мы аба вяз ко ва па він ны ра зам з ва мі зра біць 
гэ ты крок, на гэ тую пры ступ ку пад няц ца, і та ды ў нас 
праз год бу дзе пра што га ва рыць, і ў нас зу сім ін шы 
бу дзе на строй», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы за пэў ніў, што бу дзе імк нуц ца 
зра біць усё для та го, каб на бе ла рус кай зям лі лю дзі 
жы лі доб ра і каб гос ці кра і ны ад чу ва лі, што бе ла ру-
сы — моц ныя лю дзі, якія жы вуць ня дрэн на і га то выя 
лю бо га гос ця з удзяч нас цю пры маць.

«Мы жы вём на дзея мі на бу ду чы ню, і я ўпэў не ны,
што гэ тыя над зеі ў го дзе, які па чаў ся, спраў дзяц ца», — 
рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Ён пе ра даў у дар Бе ла рус кай пра ва слаў най царк-
ве аб раз Рас тва Хрыс то ва га, на пі са ную ва ўні каль-
най тэх ні цы вас ко вай тэм пе ры. Іка на гра фія бліз кая 
да По лац кай фрэс кі і тра ды цый ная для бе ла рус кай 
шко лы іка на пі су XІІ ста год дзя. Аб раз уяў ляе са бой 
шмат фі гур ную кам па зі цыю з тон кай, мі ні я цюр най дэ-
та лі за цы яй.

Міт ра па літ Па вел па да рыў Аляк санд ру Лу ка шэн ку 
іко ну «Зба ві цель». Яна пры ве зе на Міт ра па лі там з Іе-
ру са лі ма і асве ча на на Гро бе Гас под нім.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

У Бун дэс та гу пра па на ва лі 
аб ме жа ваць тэр мі ны зна хо джан ня 
на па са дзе канц ле ра

Ві цэ-прэ зі дэнт ня мец ка га 
пар ла мен та, лі дар фрак цыі Са-
цы ял-дэ ма кра тыч най пар тыі 
Гер ма ніі (СДПГ) То мас Опер-
ман вы ка заў ся на ка рысць аб-
ме жа ван ня ча су зна хо джан ня 
на па са дзе канц ле ра дву ма 
тэр мі на мі, па ве дам ляе Wеlt.

«Канц лер — са мая цяж кая ра бо та ў Гер ма ніі», — за явіў 
па лі тык, да даў шы, што праз дзе сяць га доў «зна хо дзіць 
но выя ім пуль сы або рэ ага ваць на іх, як та го па тра буе дэ-
ма кра тыя, на ўрад ці маг чы ма». У той жа час, ад зна чыў ён, 
тэр мін паў на моц тваў канц ле ра мо жа быць пра доў жа ны з 
ча ты рох да пя ці га доў.

Ця пер у Гер ма ніі канц лер абі ра ец ца бун дэс та гам на ча-
ты ры га ды. Коль касць тэр мі наў, на пра ця гу якіх адзін і той 
жа канц лер мо жа зай маць гэ тую па са ду, не аб ме жа ва на. 
Ця пе раш ні канц лер Ан ге ла Мер кель зай мае гэ ты пост ужо
на пра ця гу 12 га доў — тры тэр мі ны за пар. Во сен ню 
2017 го да на пар ла менц кіх вы ба рах кан сер ва тыў ны блок 
Мер кель — Хрыс ці ян ска-дэ ма кра тыч ны са юз і Хрыс ці ян ска-
са цы яль ны са юз (ХДС/ХСС) — із ноў атры маў боль шасць 
мес цаў у бун дэс та гу. Ад нак да гэ та га ча су бло ку Мер кель 
не ўда ец ца ства рыць кі ру ю чую ка а лі цыю ва ўра дзе, што 

па кі дае ад кры тым пы тан не аб яе но вым тэр мі не на па са-
дзе канц ле ра.

СМІ да ве да лі ся дэ та лі пра цоў на га 
рас кла ду До наль да Трам па

Аме ры кан скі прэ зі дэнт 
До нальд Трамп па чы нае 

свой дзень паз ней, чым у 

пер шыя дні свай го прэ зі-

дэнц тва, а пад час «вы ра-

шэн ня ад мі ніст ра цый ных 

пы тан няў» гля дзіць тэ ле-

ві зар і пуб лі куе па ве дам-

лен ні ў «Тві тар». Пра гэ та са спа сыл кай на рас клад прэ зі-

дэн та, які па сту піў у рас па ра джэн не рэ дак цыі, па ве дам ляе 
вы дан не Ахіоs.

«У Трам па ў рас кла дзе ёсць гра фа «час для вы ра шэн ня 
ад мі ніст ра цый ных пы тан няў» з 8 да 11 ра ні цы, але рэ аль-
насць та кая, што ён пра во дзіць гэ ты час у сва ёй рэ зі дэн-
цыі за пра гля дам тэ ле ві за ра, тэ ле фа на ван ня мі і сац сет кай 
«Тві тар», — ска за на ў па ве дам лен ні. У Аваль ны ка бі нет на 
пер шую су стрэ чу прэ зі дэнт пры хо дзіць да 11 ра ні цы. Ад зна-
ча ец ца, што гэ та «знач на паз ней», чым пер шыя су стрэ чы, 
якія пра во дзі лі 43-і прэ зі дэнт ЗША Джордж Буш-ма лод шы 

(06—45) і яго змен шчык на па са дзе прэ зі дэн та Ба рак Аба ма 
(9.00—10.00).

Як па ве дам ляе вы дан не са спа сыл кай на не на зва на га 

па моч ні ка прэ зі дэн та, пра цоў ны дзень Трам па ў Аваль -

ным ка бі не це пра хо дзіць з 11 ра ні цы да шас ці ве ча ра. 

У гэ ты час ён пра во дзіць «ка ля дзвюх су стрэч», тэ ле фа нуе

і гля дзіць на ві на выя пра гра мы, за тым вяр та ец ца ў жы лую 

част ку Бе ла га до ма і зноў гля дзіць тэ ле ві зар ці ро біць тэ-
ле фон ныя зван кі.

Не тань я ху ства рыў ра бо чую гру пу 
па пра гра ме штуч ных аст ра воў 
ля бе ра гоў Із ра і ля

Прэм' ер-мі ністр Із ра і ля Бінь я мін Не тань я ху рас па ра-

 дзіў ся ства рыць ра бо чую гру пу па пра соў ван ні пра ек та 

фар мі ра ван ня штуч ных аст ра воў для пе ра ня сен ня на іх 

інф ра струк тур ных аб' ек таў з узбя рэж жа кра і ны. Пра гэ та 

сам кі раў нік ура да па ве да міў на што тыд нё вым па ся джэн ні 

ка бі не та мі ніст раў.

— У нас ёсць бе ра гі з вель мі важ ны мі інф ра струк тур-

ны мі аб' ек та мі, та кі мі як апра сняль ныя ўста ноў кі і элект-

ра стан цыі, і ства рэн не штуч ных аст ра воў уз доўж уз бя рэж-

жа Із ра і ля з пе ра ня сен нем усіх гэ тых аб' ек таў вы зва ліць 

бе ра гі і, на ту раль на, да дасць нам пло шчы», — ска заў 

Не тань я ху. Вы каз ван ні прэм' е ра рас паў сю дзі ла яго кан-
цы ля рыя.

Не тань я ху ад зна чыў, што «Із ра іль — ад на з са мых гу-
ста на се ле ных кра ін у све це, а да ся рэ дзі ны ста год дзя ста-
не, па пра гно зах, са май гу ста на се ле най». «Ін шыя кра і ны 
ажыц ця ві лі гран ды ёз ныя па доб ныя пра ек ты, мы ву чым ся 
ў іх», — дадаў ён.

На «се раб ро» пас ля 
ўпар тай ба раць бы па-
га дзі ла ся ра сій ская ка-
ман да, «брон зу» атры-
ма ла Чэ хія. Як гэ та 
бы ло? Чы тай це рэ пар-
таж-спра ва зда чу ка рэс-
пан дэн таў «Звяз ды».

Дзень пер шы.
Пе ра мо гі — 
за Швей ца ры яй, 
Бе ла рус сю, Ра сі яй і Чэ хі яй

У стар та вым мат чы Ка-
ляд на га тур ні ру па між ка-
ман да мі Швей ца рыі і Кі тая 
пе ра мо га за ста ла ся за жы-
ха ра мі аль пій скай кра і ны з 
лі кам 7:4. У той жа дзень, 
але ўжо ве ча рам бе ла рус-
кая ка ман да су стрэ ла ся з 
пра ціў ні кам з Аб' яд на ных 
Араб скіх Эмі ра таў. Лік 12:7, 
і па яды нак атры маў ся так са ма 
да во лі на пру жа ны. Ка лі пер-
шы пе ры яд быў цал кам за на-
мі — мы пе ра маг лі, што на зы -

ва ец ца, усу хую: з лі кам 6:0, —

то на пра ця гу дру го га перыяду 

на шы парт нё ры амаль ады гра-

лі ся, за біў шы нам аж но пяць га-

лоў. У нас жа атры ма ла ся за біць 

ім толь кі ад ной чы. Вы зна чаль-

ным ака заў ся трэ ці пе ры яд, ка лі 

мы з лі кам 5:2 пе ра маг лі. У вы-

ні ку з лі кам 12:7 ка ман да Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі па ча ла сваё 

пе ра мож нае шэс це.

Па ра лель на ха ке іс ты Чэ хіі 

«раз гром на» пе ра маг лі ка-

 ман ду Шве цыі (19:3), а ра сі я не — 

ка ман ду Бал кан (19:1).

Дзень дру гі. 
Рас клад: усу хую і ўні чыю

У пят ні цу збор ная Ра сіі 

пе рай гра ла Шве цыю з лі кам 

15:0, а збор ная Чэ хіі — ка-

ман ду Бал кан (25:3). Ха ке іс ты 

Швей ца рыі сыг ра лі ўні чыю з 

ААЭ — 4:4.

На дру гі дзень тур ні ру ка-

ман да Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

су праць ста я ла кі тай скім ха-

ке іс там. Вы нік мат ча — 14:9 

на ка рысць Бе ла ру сі. Сё ле та 

кі тай ская ка ман да ўпер шы ню 

пры мае ўдзел у гэ тым спа-

бор ніц тве. Ха кей па сту по ва 

раз ві ва ец ца ў Кі таі, асаб лі-

ва ся род мо ла дзі — збор ная 

з'яў ля ец ца ад ным з лі да раў у 
Азіі. Ама тар ская ка ман да Кі-
тая сфар мі ра ва на з гуль цоў 
на цы я наль най ка ман ды кра і-

ны і ка над скіх ха ке іс таў, якія 
ма юць кі тай скія ка ра ні.

Сім ва ліч нае ўкід ван не на 
па чат ку мат ча зра біў Філ Эс-

па зі та. Ле ген дар ны ха ке іст 

удзель ні чаў у су пер се рыі 1972 

го да па між СССР і Ка на дай, 

з'яў ля ец ца чле нам За лы ха-

кей най сла вы і мае шэ раг вы-

со кіх уз на га род.

Матч па чаў ся ак тыў на: ужо 

на дру гой хві лі не Кан стан цін 

Каль цоў за кі нуў шай бу ў ва ро-

ты пра ціў ні ка. Аў та рам дру го-

га го ла стаў Аляк сей Ка люж-

ны. У пе ра пын ку ён рас ка заў 

жур на ліс там: «Ні бы та і кар'-

е ра ў мя не доў гая бы ла, але 

кі тай цам ні ко лі не да во дзі ла ся 

за бі ваць». Гэ та пер шы Ка ляд-

ны тур нір для Аляк сея Ка люж-

на га. Ха ке іст па дзя ліў ся, што 

гу ляе з за да валь нен нем. Ра ды 

быў уба чыць ка лег, якія гу ля-

юць у ін шых га ра дах.

Кі тай скі ха ке іст Эр нест Лі 

ад зна чыў, што бе ла рус кая ка-

ман да вель мі моц ная, доб ра 

кант ра люе сі ту а цыю на лё дзе. 

«У нас бы ло не каль кі ўда лых 

спроб за кі нуць шай бу, але ў 

іх так са ма доб ра пра цуе ва-

ра тар».

Дзень трэ ці.
Вы зна чы лі ся фі на ліс ты

У трэ ці гуль ня вы дзень 

ХІV Ка ляд на га між на род на га 

тур ні ру ама та раў ха кея ад бы лі-
ся ча ты ры па ядын кі. У гру пе 
А лёс пер ша га мес ца вы зна-
чаў ся ў гуль ні ка ман ды Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі і ха ке іс таў са 

Швей ца рыі: да рэ чы, гас па да-
рам тур ні ру да стат ко ва бы ло 
згу ляць уні чыю, каб вый сці ў 
фі нал, а швей цар цаў за да-
валь ня ла толь кі пе ра мо га. 
У гру пе В за вы хад у фі нал 
зма га лі ся лі да ры квар тэ та — 
збор ныя Ра сіі і Чэ хіі, якія да гэ-

та га пе ра маг лі па два ра зы.

Ня гле дзя чы на тур нір ныя 

перс пек ты вы, збор ная Швей ца-

рыі не здо ле ла ні чо га су праць-

пас та віць бе ла рус кай ка ман-

дзе. Пер шы пе ры яд прай шоў 

пры поў ным да мі на ван ні бе ла-

рус кіх ха ке іс таў — 4:1, у дру гім 

раз рыў у тры шай бы за ха ваў-

ся — 5:2. У апош нім пе ры я дзе, 

ня гле дзя чы на знач на больш 

моц ную гуль ню швей цар цаў, 

бе ла ру сы да ціс ну лі са пер ні ка,

у вы ні ку лік — 10:6, Бе ла русь 

ста ла пер шым фі на ліс там тур-

ні ру. Да рэ чы, ад ну з шай баў 

Па вел Бе лы за кі нуў у ва ро ты 

са пер ні каў з пе ра да чы Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі. Най леп шы мі 

гуль ца мі па ядын ку пры зна ныя 

на па да ючы бе ла ру саў Яра слаў 

Чуп рыс і гал кі пер швей цар цаў 

Мар цін Крыс тэн.

У мат чы па між ка ман да мі 

Чэ хіі і Ра сіі пе ра маг ла апош-

няя, лік — 3:9, збор ная Ра сіі 

ста ла дру гім фі на ліс там. У ін-

шым мат чы ў гру пе А ха ке іс ты 

Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў 

абы гра лі са пер ні каў з Кі тая з 
раз гром ным лі кам 10:2. У гру-
пе В збор ная Бал кан упер шы-
ню пе ра маг ла за час удзе лу 
ў тур ні ры — бы ла абы гра на 
Шве цыя з лі кам 10:7.

Дзень чац вёр ты. 
Ба раць ба за ку бак

У ня дзе лю ў ба раць бе за 
трэ цяе мес ца ха ке іс ты Чэ хіі 
абы гра лі ААЭ з лі кам 11:2 і 
дру гі раз ста лі брон за вы мі 
пры зё ра мі Ка ляд на га тур-
ні ру.

Ну а фі нал атры маў ся 
на пру жа ны. Зма га лі ся Бе-
ла русь і Ра сія — моц ныя ка-
ман ды з моц ны мі гуль ца мі, 
на шчад ка мі яшчэ са вец кай 
шко лы, дзе «ба яз лі вец не 
гу ляе ў ха кей».

Па вы ні ках пер ша га пе ры-
я ду лі дзі ра ва ла Бе ла русь з 
лі кам 4:0. У дру гім пе ры я дзе і 
бе ла рус кія, і ра сій скія ва ро ты
атры ма лі па ад ной шай бе. 
А вось у трэ цім і на шы, і ра-
сі я не ўпар та аба ра ня лі свае 
ва ро ты, і га лоў амаль не бы-

ло. І толь кі за ча ты ры се кун ды
да кан ца пе ры я ду гулец 
пад ну ма рам «1» Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за біў шай бу.

* * *
Пас ля мат ча ад бы ла ся 

цы ры мо нія ўзна га родж ван ня 

ка ман даў-пе ра мож цаў і най-

леп шых гуль цоў Ка ляд на га 

тур ні ру, а так са ма рэс пуб лі-

кан скіх спа бор ніц тваў «За ла-

тая шай ба».

Най леп шы мі гуль ца мі 

ХІV Ка ляд на га між на род на га 

тур ні ру ама та раў ха кея на прыз 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі пры зна ны: 

гал кі пер — Сця пан Га ра чэў скіх 

(Бе ла русь), аба рон ца — Ян Га-

лу боў скі (Ра сія), на па да ючы — 

Па вел Бе лы (Бе ла русь), най-

леп шым бам бар дзі рам стаў 

Вац лаў Крал (Чэ хія) — 18 ба лаў 

(10 га лоў і 8 пе ра дач).

Што да «За ла той шай бы», 

то ка ман дай-пе ра мож цай стаў 

ста ліч ны «Мядз ведзь». Най-

леп шым ва ра та ром пры зна ны 

Дзміт рый Крас ну хін («Мядз-

ведзь»), аба рон цам — Аляк-

сандр Га ла вач («Мядз ведзь»), 

на па да ючым — Ягор Рын дзе-

віч («Мядз ведзь»). Най леп-

шым бам бар дзі рам стаў Мі ка-

 лай Лу ка шэн ка («Гры фо ны») — 

16 ба лаў (10+6).

На дзея АНІ СО ВІЧ,
anisovich@zviazda.by

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ,
lukashevich@zvіazda.by

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

НА ШЫ ПЕ РА МАГ ЛІ
Ка ман да Прэ зі дэн та Бе ла ру сі за ва я ва ла «зо ла та» Ка ляд на га тур ні ру

Фота БЕЛТА.


